

## กระทู้ถามที่ ๐๐๙ ร.

วุฒิสภา

๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๖

เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ตามที่รัฐบาลโดยกรมป่าไม้ได้ดำเนินงานตามโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าในที่ดินกรรมสิทธิ์ และสิทธิครอบครอง ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๘ เพื่อให้มีไม้ใช้สอยเพียงพอต่อความต้องการภายในประเทศ ลดการนำเข้าจากต่างประเทศ สร้างงานและอาชีพที่มั่นคงแก่ราษฎรให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น พร้อมทั้งเป็นการลดการบุกรุกทำลายป่า โดยเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการต้องมีที่ดินและคุณสมบัติ ตามระเบียบกรมป่าไม้ว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า พ.ศ. ๒๕๓๗

ในปี พ.ศ. ๒๕๓๘ ซึ่งเป็นปีแรกที่มีการดำเนินงานตามโครงการมีเกษตรกรในหลายพื้นที่ของประเทศ ได้นำที่ดินที่ถือครองในเขตป่าสงวนแห่งชาติตามกฎหมายว่าด้วยป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ ที่ทางราชการออกเอกสารแบบแสดงรายการที่ดินเพื่อชำระภาษีบำรุงท้องที่ประจำปีแก่ผู้ถือครอง เพื่อการจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่ (แบบ ภ.บ.ท.๕) หรือเอกสารอื่น เช่น ส.ป.ก.๔ - ๐๑ เอกสาร ใบตอบรับสอบสวนสิทธิของ ส.ป.ก. ที่เข้าร่วมโครงการ เอกสารสิทธิ สทก. หรือที่ดินที่มีหนังสือรับรอง ของนิคมสหกรณ์ เป็นหลักฐานประกอบการยื่นคำขอเข้าร่วมโครงการจนได้รับความเห็นชอบจากทางราชการ ให้เข้าร่วมโครงการและมีการปลูกป่าโดยได้รับเงินอุดหนุนการปลูกป่าจากทางราชการตลอดระยะเวลา ที่กำหนด แต่เมื่อถึงขั้นตอนที่จะขอขึ้นทะเบียนที่ดินเป็นสวนป่าเพื่อตัดหรือโค่นไม้ที่ปลูกตามพระราชบัญญัติ สวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ กลับไม่สามารถทำได้ โดยทางราชการอ้างว่าประเภทที่ดินที่มีเอกสารดังกล่าวกำกับ ไม่ใช่หลักฐานประเภทที่ดินตามที่กำหนดในระเบียบกรมป่าไม้ ว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินโครงการ ส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า พ.ศ. ๒๕๓๗ ที่ใช้บังคับอยู่ในขณะนั้น หรือไม่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ ที่ทางราชการกำหนด ทำให้เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการไม่สามารถที่จะขอขึ้นทะเบียนที่ดินเป็นสวนป่าได้ ทั้งที่ผ่านขั้นตอนการพิจารณาของทางราชการเรียบร้อยแล้ว รวมถึงปัญหาที่ไม่อาจตัดหรือโค่นไม้ ที่ปลูกไว้เพื่อนำมาขายเป็นรายได้จุนเจือครอบครัวได้ เกษตรกรได้รับความเดือดร้อน บางรายต้องกู้หนี้ยืมสินมาเป็นค่าใช้จ่ายในครอบครัวเป็นการซ้ำเติมปัญหาเดิมที่ประสบอยู่มากยิ่งขึ้น กรณีดังกล่าว มีเกษตรกรที่ประสบปัญหาได้ร้องเรียนและขอความเป็นธรรมต่อกรมป่าไม้ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ

และสิ่งแวดล้อมมาแล้ว แต่กรมป่าไม้ยังไม่มีมาตรการหรือแนวทางที่ชัดเจนในการแก้ไขปัญหา หากปล่อยให้ปัญหายืดเยื้อยาวนานเกษตรกรจะเผชิญกับปัญหาไม่มีที่สิ้นสุด ขาดความเชื่อมั่นในนโยบายของรัฐ เพราะจุดประสงค์ที่เกษตรกรเข้าร่วมโครงการก็โดยมีความเชื่อมั่นในนโยบายของรัฐบาลที่จะสร้างหลักประกัน และความมั่นคงในอาชีพ รายได้ การได้รับความคุ้มครองดูแลจากทางราชการเพื่อนำไปสู่คุณภาพชีวิตที่ดี รวมถึงการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของชาติอีกด้วย ดังนั้น หน่วยงานที่รับผิดชอบคือ กรมป่าไม้ควรกำหนดมาตรการหรือแนวทางแก้ไขปัญหาโดยเร่งด่วน ให้มีความชัดเจนเป็นรูปธรรม เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการได้รับการช่วยเหลือ ดูแลอย่างทั่วถึงบนหลักการแห่งความเท่าเทียม เสมอภาค เป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ คำนึงถึงหลักนิติธรรมอันเป็นหลักการสำคัญของการปกครอง ในระบอบประชาธิปไตย เพราะถือเป็นแนวนโยบายแห่งรัฐที่พึงจัดให้มีมาตรการหรือกลไกที่ช่วยให้ เกษตรกรประกอบเกษตรกรรมได้อย่างมีประสิทธิภาพ ได้ผลผลิตที่มีปริมาณและคุณภาพสูง มีความปลอดภัย โดยใช้ต้นทุนต่ำและสามารถแข่งขันในตลาดได้และเป็นหน้าที่ของรัฐต้องกระทำตามแนวนโยบายแห่งรัฐ เพื่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนโดยตรงตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลได้มีมาตรการหรือแนวทางใดที่จะแก้ไขปัญหาเกษตรกรผู้ได้รับความเดือดร้อน เพราะเหตุที่ไม่สามารถขอขึ้นทะเบียนที่ดินเป็นสวนป่าและตัดหรือโค่นไม้ที่ปลูกตามโครงการส่งเสริม เกษตรกรปลูกป่าเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๘ หรือไม่ อย่างไร

๒. ในช่วงระยะเวลาที่มาตรการหรือแนวทางการแก้ไขปัญหาตามข้อ ๑. ยังไม่เป็นรูปธรรม รัฐบาลมีมาตรการหรือแนวทางใดที่จะคุ้มครองประโยชน์หรือเยียวยาเกษตรกรที่ได้รับความเดือดร้อน จากโครงการนี้หรือไม่ อย่างไร

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ธานี สุโชดาณ

สมาชิกวุฒิสภา

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๐๙ ร.

ของ นายธานี สุโขทัยน สมาชิกวุฒิสภา

เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า

ข้าพเจ้า นายเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า ของท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้มีความเกียรติ ตามที่ได้รับรายงานจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ดังนี้

### คำตอบข้อที่ ๑

จากข้อมูลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอเรียน ดังนี้

๑. กรมป่าไม้ได้จัดทำโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๗ - ๒๕๔๐ โดยได้เชิญชวนให้ราษฎรนำที่ดินที่มีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดิน หรือที่ดินที่ได้รับอนุญาตให้เข้าทำประโยชน์ตามประเภทหนังสือแสดงสิทธิที่รัฐอนุญาตโดยถูกต้องตามกฎหมายมาเข้าร่วมโครงการปลูกป่ากับกรมป่าไม้ ซึ่งวัตถุประสงค์ของโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า เพื่อส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกป่าในที่ดินกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง เพื่อให้มีไม้ใช้สอยเพียงพอต่อความต้องการภายในประเทศ และลดการนำเข้าไม้จากต่างประเทศ เพื่อสร้างงานและอาชีพที่มั่นคงแก่ราษฎรให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น และเพื่อลดการบุกรุกทำลายป่า โดยมีหลักเกณฑ์ในการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าตามระเบียบกรมป่าไม้วาดด้วยการเบิกจ่ายเงินโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า พ.ศ. ๒๕๓๗ และแก้ไขเพิ่มเติม ดังนี้

๑.๑ ต้องเป็นที่ดินประเภทหนึ่งประเภทใด ดังต่อไปนี้

๑.๑.๑ ที่ดินที่มีหนังสือแสดงสิทธิในที่ดินตามประมวลกฎหมายที่ดิน หรือมีหนังสือรับรองของทางราชการว่า ที่ดินดังกล่าวอยู่ระหว่างดำเนินการออกหนังสือแสดงสิทธิในที่ดินตามประมวลกฎหมายที่ดิน

๑.๑.๒ ที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินที่มีหลักฐานใบตอบรับการสอบสิทธิ์หลักฐานหนังสือรับรองที่ดิน (ส.ป.ก.๔-๒๘) หนังสืออนุญาตให้เข้าทำประโยชน์ในเขตปฏิรูปที่ดิน (ส.ป.ก.๔-๐๑, ส.ป.ก.๔-๐๑ ก) หรือหลักฐานการเช่าหรือเช่าซื้อ หรือหนังสือรับรองของทางราชการว่าที่ดินดังกล่าวอยู่ในระหว่างการดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม

๑.๑.๓ ที่ดินในเขตนิคมสหกรณ์หรือนิคมสร้างตนเองที่มีการครอบครองและเข้าทำกินโดยมีหนังสือรับรองของทางราชการ

๑.๑.๔ ที่ดินที่มีหนังสือรับรองของทางราชการทหารว่า ที่ดินดังกล่าวอยู่ในพื้นที่กระทรวงกลาโหมจัดที่ดินทำกินให้

๑.๑.๕ ที่ดินในเขตป่าสงวนแห่งชาติตามกฎหมายว่าด้วยป่าสงวนแห่งชาติที่มีหลักฐานหนังสืออนุญาตให้เข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัย หรือปลูกป่าหรือไม้ยืนต้นในเขตป่าสงวนแห่งชาติ (สทก.)

หรือหนังสือรับรองจากกรมป่าไม้ ว่าที่ดินดังกล่าวเป็นที่ดินซึ่งกรมป่าไม้จัดที่ทำกินให้ราษฎร ตามกฎหมายว่าด้วยป่าสงวนแห่งชาติ

๑.๒ ต้องประสงค์ปลูกป่า ตั้งแต่ ๒ ไร่ขึ้นไป แต่ไม่เกิน ๑๐๐ ไร่

๑.๓ ต้องปลูกป่าโดยใช้ชนิดพันธุ์ไม้ตามบัญชีรายชื่อพันธุ์ไม้ที่อธิบดีกำหนด คือ บัญชีที่ ๑ (ไม้เศรษฐกิจ) และบัญชีที่ ๒ (ไม้โตเร็ว)

๑.๔ ต้องปลูกชนิดพันธุ์ไม้ตามบัญชีที่ ๑ เป็นจำนวนไร่ละไม่น้อยกว่า ๒๐๐ ต้น หรือปลูกชนิดพันธุ์ไม้ตามบัญชีที่ ๑ เป็นจำนวนไร่ละไม่น้อยกว่า ๑๐๐ ต้น ที่เหลือปลูกชนิดพันธุ์ ตามบัญชีที่ ๒ โดยให้ปลูกคละกันไป ซึ่งรวมแล้วต้องไม่น้อยกว่าไร่ละ ๒๐๐ ต้น

๒. มาตรา ๔ แห่งพระราชบัญญัติสวนป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดว่า ที่ดินที่จะขอขึ้นทะเบียนที่ดินเป็นสวนป่า ต้องเป็นที่ดินประเภทหนึ่งประเภทใด ดังต่อไปนี้

๒.๑ ที่ดินที่มีโฉนดที่ดิน หรือหนังสือรับรองการทำประโยชน์ตามประมวลกฎหมายที่ดิน

๒.๒ ที่ดินที่มีหนังสือของทางราชการรับรองว่าที่ดินดังกล่าวอยู่ในระยะเวลาที่อาจขอรับ โฉนดที่ดิน หรือหนังสือรับรองการทำประโยชน์ตามประมวลกฎหมายที่ดินได้ เนื่องจากได้มีการครอบครอง และเข้าทำกินในที่ดินดังกล่าวตามกฎหมายว่าด้วยการจัดรูปที่ดินเพื่อการเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๑๗ หรือตามกฎหมายว่าด้วยการจัดที่ดินเพื่อการครองชีพไว้แล้ว

๒.๓ ที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินตามกฎหมายว่าด้วยการปฏิรูปที่ดินเพื่อการเกษตรกรรม ที่มีหลักฐานการอนุญาต การเช่า การเช่าซื้อ การโอน หรือการตกทอดทางมรดก

๒.๔ ที่ดินที่มีหนังสืออนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยป่าสงวนแห่งชาติให้บุคคลเข้าทำประโยชน์ และอยู่อาศัย หรือปลูกป่าหรือไม้ยืนต้นภายในเขตปรับปรุงป่าสงวนแห่งชาติ หรือทำการบำรุง หรือปลูกสร้างสวนป่าหรือไม้ยืนต้นในเขตป่าเสื่อมโทรม

๒.๕ ที่ดินที่มีใบอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้เพื่อการทำสวนป่า

๒.๖ ที่ดินที่ได้ดำเนินการเพื่อปลูกป่าโดยส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่น ของรัฐ

๓. เมื่อวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ การประชุมคณะกรรมการตรวจสอบดำเนินการ ในข้อกฎหมายและข้อเท็จจริง กรณีราษฎรได้รับความเดือดร้อนจากการปลูกป่า ตามโครงการส่งเสริม เกษตรกรปลูกป่าพื้นที่จังหวัดกำแพงเพชร ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ ณ ห้องประชุมสำนักแผนงาน และสารสนเทศ ชั้น ๓ อาคารเทียมคกกฤต กรมป่าไม้ เพื่อทบทวนแนวทางปฏิบัติการแก้ไขปัญหา ความเดือดร้อนของราษฎรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าในพื้นที่จังหวัดกำแพงเพชร มีมติที่ประชุม ดังนี้

๓.๑ พื้นที่สิทธิทำกิน (สทก.)

๓.๑.๑ หากเป็นพื้นที่สิทธิทำกิน ที่ปัจจุบันได้กำหนดให้เป็นพื้นที่เป้าหมายโครงการ จัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล (คทช.) แล้ว ให้จังหวัดกำแพงเพชรเร่งรัดดำเนินการขออนุญาต

ใช้ประโยชน์พื้นที่ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ในลักษณะแปลงรวม และเมื่อได้รับหนังสืออนุญาตแล้ว ให้จังหวัดกำแพงเพชรโดยคณะอนุกรรมการ จัดที่ดินตรวจสอบคุณสมบัติของราษฎรผู้ได้รับหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกินรายเดิม หรือทายาทโดยชอบ ด้วยกฎหมายหากมีคุณสมบัติครบถ้วนให้เร่งรัดดำเนินการจัดที่ดินให้กับราษฎรเพื่อทำกินและอยู่อาศัยต่อไป เมื่อราษฎรได้รับการจัดที่ดินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาลแล้ว ให้ยื่นคำขอทำไม้ ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ ประกอบกฎกระทรวงการขออนุญาต และการอนุญาตทำไม้หวงห้าม พ.ศ. ๒๕๖๐ ณ สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) หรือศูนย์ป่าไม้ กำแพงเพชรพร้อมแนบหลักฐานการเข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) และหลักฐาน แสดงสิทธิในการเข้าใช้พื้นที่ป่าโดยชอบด้วยกฎหมาย ทั้งนี้ ตามนัยหนังสือกรมป่าไม้ ที่ ๑๖๐๒.๓๒/๒๗๔๐ ลงวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ เรื่อง ขอรื้อหรือกรณีทำไม้ในที่ดินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชน ตามนโยบายรัฐบาล

๓.๑.๒ หากเป็นพื้นที่สิทธิทำกิน ที่ปัจจุบันยังไม่ได้กำหนดเป็นพื้นที่เป้าหมายโครงการ จัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล (คทช.) ให้สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) ประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อเร่งรัดดำเนินการกำหนดให้เป็นพื้นที่เป้าหมายโครงการ จัดที่ดินทำกินให้ชุมชน ตามนโยบายรัฐบาลโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาลเพิ่มเติม โดยด่วน โดยให้เสนอผ่านโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล (คทช.) จังหวัดกำแพงเพชร แล้วส่งให้กรมป่าไม้ เพื่อจะได้นำเสนอคณะอนุกรรมการจัดหาที่ดินกำหนดเป็นพื้นที่เป้าหมาย เมื่อกำหนดเป็นพื้นที่เป้าหมายโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาลแล้ว ให้ยื่นคำขออนุญาต ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติมในลักษณะแปลงรวม และเมื่อได้รับหนังสืออนุญาตแล้ว ให้จังหวัดกำแพงเพชรโดยคณะอนุกรรมการจัดที่ดิน ตรวจสอบคุณสมบัติ ของราษฎรผู้ได้รับหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกินรายเดิม หรือทายาทโดยชอบด้วยกฎหมาย หากมีคุณสมบัติครบถ้วนให้เร่งรัดดำเนินการจัดที่ดินให้กับราษฎรเพื่อทำกินและอยู่อาศัยต่อไป เมื่อราษฎรได้รับการจัดที่ดินตามโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล (คทช.) แล้ว ให้ยื่นคำขอทำไม้ ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ ประกอบ กฎกระทรวงการขออนุญาตและการอนุญาตทำไม้หวงห้าม พ.ศ. ๒๕๖๐ ณ สำนักจัดการทรัพยากร ป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) หรือศูนย์ป่าไม้กำแพงเพชร พร้อมแนบหลักฐานการเข้าร่วมโครงการส่งเสริม เกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) และหลักฐานแสดงสิทธิในการเข้าใช้พื้นที่ป่า โดยชอบด้วยกฎหมาย ทั้งนี้ ตามนัยหนังสือกรมป่าไม้ ที่ ทส ๑๖๐๒.๓๒/๒๗๔๐ ลงวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ เรื่อง ขอรื้อหรือกรณีทำไม้ในที่ดินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล

๓.๑.๓ กรณีราษฎรมีความจำเป็นต้องการทำไม้ก่อนการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชน ตามนโยบายรัฐบาลโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล (คทช.) แล้วเสร็จ ให้ผู้รับอนุญาต พื้นที่สิทธิทำกินรายเดิม หรือทายาทโดยชอบด้วยกฎหมายใช้หลักฐานหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกิน

ประกอบหลักฐานการเข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) ในการยื่นคำขอทำไม้ ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ประกอบกฎกระทรวง การขออนุญาต และการอนุญาตทำไม้หวงห้าม พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้ ณ สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) หรือศูนย์ป่าไม้กำแพงเพชร หากหลักฐานหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกินสูญหายแต่มีหลักฐาน การเข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) ซึ่งมีข้อความระบุชัดเจนว่าที่ดินที่ขึ้นทะเบียน ตามโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าเป็นที่ดินตามหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกินเลขที่ ฉบับที่ แผนที่ใด ให้สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) ดำเนินการตรวจสอบรายละเอียดและแสวงหาข้อมูล เพิ่มเติมว่า พื้นที่ที่ขออนุญาตทำไม้ เป็นพื้นที่เดียวกัน กับหลักฐานหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกิน ที่ใช้เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) หรือไม่ หากตรวจสอบแล้วเป็นที่น่าเชื่อถือได้ว่า พื้นที่ที่ขออนุญาตทำไม้เป็นพื้นที่เดียวกันกับหลักฐานหนังสืออนุญาตพื้นที่สิทธิทำกินที่ใช้เข้าร่วมโครงการ ส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) จริง ให้สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) ยินยัรับรอง โดยหลักฐานดังกล่าวให้ใช้เป็นหลักฐานแสดงสิทธิในการเข้าใช้พื้นที่ป่าโดยชอบด้วยกฎหมาย ทั้งนี้ ให้ดำเนินการคู่ขนานไปกับการดำเนินการโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล เพื่อให้การทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในที่ดินป่าสงวนแห่งชาติของราษฎรชอบด้วยกฎหมายอย่างสมบูรณ์สิทธิ์

### ๓.๒ พื้นที่นิคมสหกรณ์ (หมตอายุการอนุญาต)

๓.๒.๑ พื้นที่นิคมสหกรณ์ของกรมส่งเสริมสหกรณ์ ที่กรมป่าไม้ได้ส่งมอบพื้นที่ป่าสงวน แห่งชาติที่เสื่อมโทรม มอบให้กรมส่งเสริมสหกรณ์ไปดำเนินการจัดให้ราษฎรเข้าทำประโยชน์และอยู่อาศัย ในรูปสหกรณ์ ตามมติคณะรัฐมนตรีที่กรมส่งเสริมสหกรณ์เคยได้รับอนุญาตให้เข้าทำประโยชน์และอยู่อาศัย ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งปัจจุบัน หมตอายุการอนุญาตแล้ว

๓.๒.๒ ให้ราษฎรผู้ได้รับจัดสรรที่ดินตามหนังสือรับรองของนิคมสหกรณ์รายเดิม หรือทายาทโดยชอบด้วยกฎหมาย ใช้หลักฐานหนังสือรับรองที่นิคมสหกรณ์ท้องที่ออกให้ ประกอบหลักฐาน การเข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) ในการยื่นคำขอทำไม้ ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ประกอบกฎกระทรวงการขออนุญาต และการอนุญาตทำไม้หวงห้าม พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้ ณ สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) หรือศูนย์ป่าไม้กำแพงเพชร

๓.๒.๓ เมื่อหนังสืออนุญาตดังกล่าวหมตอายุการอนุญาตแล้ว และได้มีการกำหนดพื้นที่ ป่าสงวนแห่งชาติในบริเวณดังกล่าว เป็นพื้นที่ดำเนินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาลแล้ว ให้ตรวจสอบคุณสมบัติของราษฎรผู้ได้รับจัดสรรที่ดินตามหนังสือรับรองของนิคมสหกรณ์รายเดิม หรือทายาทโดยชอบด้วยกฎหมาย หากมีคุณสมบัติครบถ้วนก็ให้จัดที่ดินทำกินให้กับราษฎรตามโครงการดังกล่าว คู่ขนานไปกับการขอรับใบอนุญาตทำไม้ของราษฎรเพื่อให้การเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในที่ดินป่าสงวนแห่งชาติ ของราษฎรชอบด้วยกฎหมายอย่างสมบูรณ์สิทธิ์

**๓.๓ พื้นที่ที่มีหลักฐานใบตอบรับการสอบสวนสิทธิ**

๓.๓.๑ พื้นที่ที่มีหลักฐานใบตอบรับการสอบสวนสิทธิ (ส.ป.ก.๔-๒๘) ให้ดำเนินการตรวจสอบว่าเคยมีการสำรวจตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๑ แล้วหรือไม่ หากเคยมีการสำรวจให้ดำเนินการตรวจสอบตามติดังกล่าว หรือหากไม่เคยมีการสำรวจให้ดำเนินการสำรวจตามติดังกล่าวและหากเป็นผู้มีคุณสมบัติครบถ้วนให้นำมาจัดที่ดินตามโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายของรัฐบาล (คทช.) เพิ่มเติมโดยด่วน

๓.๓.๒ เมื่อได้รับจัดที่ดินตามโครงการดังกล่าวแล้ว ให้ยื่นคำขอทำไม้ ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ ประกอบกฎกระทรวงการขออนุญาตและการอนุญาตทำไม้หวงห้าม พ.ศ. ๒๕๖๐ ณ สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ ๔ (ตาก) หรือศูนย์ป่าไม้กำแพงเพชร พร้อมแนบหลักฐานการเข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า (สก.๓) และหลักฐานแสดงสิทธิในการเข้าใช้พื้นที่ป่า โดยขอด้วยกฎหมาย ทั้งนี้ ตามนัยหนังสือกรมป่าไม้ ที่ ทส ๑๖๐๒.๓๒/๒๗๔๐ ลงวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ เรื่อง ขอรื้อกรณีทำไม้ในที่ดินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายของรัฐบาล (คทช.)

**คำตอบข้อที่ ๒**

รัฐบาลโดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอเรียนว่า การประชุมคณะกรรมการตรวจสอบดำเนินการในข้อกฎหมายและข้อเท็จจริงกรณีราษฎรได้รับความเดือดร้อนจากการปลูกป่าตามโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ ที่ประชุมมีมติกำหนดแนวทางปฏิบัติการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของราษฎรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าครบถ้วนแล้ว และสามารถดำเนินการได้ทันที ทั้งนี้ กรมป่าไม้ได้มีหนังสือแจ้งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งรัดดำเนินการตามแนวทางที่คณะกรรมการตรวจสอบดำเนินการในข้อกฎหมายและข้อเท็จจริงกรณีราษฎรได้รับความเดือดร้อนจากการปลูกป่าตามโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่ากำหนด เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของราษฎรที่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่าของกรมป่าไม้